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Το τουρκοκυπριακό πολιτικό προσκήνιο λίγο πριν τις τουρκικές 

εκλογές: Το ενδεχόμενο των πρόωρων «εκλογών» 

 

Λίγο πριν τις κρίσιμες εκλογές στην Τουρκία η προσοχή της τουρκοκυπριακής(Τ/Κ) 

κοινότητας της Κύπρου είναι στραμμένη στις πολιτικές εξελίξεις που «τρέχουν» στη 

γειτονική χώρα. Τουρκοκύπριοι πολιτικοί και δημοσιογράφοι συμφωνούν στο γεγονός ότι 

οι εξελίξεις στην Τουρκία, κυρίως το αποτέλεσμα των προεδρικών εκλογών, θα μπορούσαν 

να πυροδοτήσουν νέες πολιτικές εξελίξεις στην τ/κ κοινότητα το αμέσως επόμενο διάστημα. 

Στα πλαίσια αυτής της πρόβλεψης, έχει αρχίσει να ωριμάζει στο 

τουρκοκυπριακό πολιτικό σκηνικό η ιδέα των πρόωρων 

«βουλευτικών εκλογών», ενδεχομένως εντός του 2024. Υπό 

κανονικές συνθήκες τα κατεχόμενα θα έπρεπε να οδηγηθούν σε 

ενδιάμεσες «βουλευτικές εκλογές» για να εκλεχθεί νέος 

«βουλευτής» στη θέση που εκκενώθηκε μετά την αποχώρηση του 

αρχηγού του Κόμματος του Λαού (ΚΛ), Κουντρέτ Όζερσαϊ, από το 

«κοινοβούλιο». Υπενθυμίζουμε ότι ο κ. Όζερσαϊ είχε παραιτηθεί 

από το αξίωμα του «βουλευτή» αντιδρώντας στον σχηματισμό της 

τρικομματικής «κυβέρνησης» Κόμματος Εθνικής Ενότητας (ΚΕΕ) - 

Δημοκρατικού Κόμματος (ΔΚ) – Κόμματος Αναγέννησης (ΚΑ). Αυτό 

που φαίνεται να συζητείται αυτή την περίοδο είναι το να περάσει 

η κοινότητα κατευθείαν σε πρόωρες αντί για ενδιάμεσες 

«εκλογές». Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τον τ/κ τύπο η δήλωση του 

προέδρου του Ρεπουμπλικανικού Τουρκικού Κόμματος (ΡΤΚ), 

Τουφάν Ερχιουρμάν «Ας μην προχωρήσουμε σε ενδιάμεσες εκλογές, ας πάμε σε πρόωρες 

εκλογές», αναστάτωσε την εσωτερική πολιτική. Την ίδια άποψη φαίνεται να έχει και το ΚΕΕ. 

Όπως υποστηρίχθηκε από τον τ/κ τύπο, ο πρωθυπουργός και πρόεδρος του ΚΕΕ, Ουνάλ 

Ουστέλ, ετοιμάζεται να προτείνει στο ΡΤΚ το εξής: «Ας πάμε σε πρόωρες εκλογές πριν από 

το τακτικό συνέδριο του ΚΕΕ, το 2024».  

Πέρα από το ενδεχόμενο των πρόωρων «βουλευτικών εκλογών», στα τέλη Μαρτίου του 

2023, την τ/κ κοινή γνώμη απασχολούσε επίσης το ενδεχόμενο των πρόωρων «προεδρικών 

εκλογών». Μια πρόσφατη δήλωση του τ/κ ηγέτη έγινε η αφορμή για να εστιάσουν οι τ/κ 

πολιτικοί και δημοσιογράφοι στο ενδεχόμενο πολιτικής αλλαγής στην ηγεσία της κοινότητας  

μετά το τέλος των τουρκικών εκλογών. Συγκεκριμένα, ο Ερσίν Τατάρ, απαντώντας σε 

ερώτηση δημοσιογράφου για το ποια θα είναι η στρατηγική του σε περίπτωση που μετά το 
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τέλος των εκλογών η Άγκυρα αλλάξει γραμμή στο Κυπριακό, δήλωσε τα εξής: «Δεν πρόκειται 

να κάνω "ζιγκ-ζαγκ". Θα παραιτηθώ από την προεδρία, θα επιστρέψω στο τηλεοπτικό μου 

κανάλι και θα ζήσω με την υπόληψη μου καθαρή». Ο κ. Τατάρ άφησε να εννοηθεί ότι θεωρεί 

αυτό το σενάριο «απομακρυσμένο» καθώς προβλέπει ότι δεν πρόκειται να αλλάξει η 

στρατηγική της Τουρκίας στο Κυπριακό κατά το επόμενο διάστημα.  

 

 

 

 

 

 

Στα μέσα του Απριλίου του 2023 δεν είχε ξεκαθαρίσει ακόμη το αν η τ/κ κοινότητα θα 

οδηγηθεί σε πρόωρες «βουλευτικές» ή «προεδρικές εκλογές» κατά το επόμενο διάστημα. 

Οι πολιτικοί αναλυτές θεωρούν ότι τις πρόωρες «εκλογές» θα κρίνει το αποτέλεσμα των 

τουρκικών εκλογών και η νέα πολιτική ηγεσία που θα αναδειχθεί στην Άγκυρα στα μέσα του 

2023. Μπορεί το ζήτημα των «εκλογών» να παραμένει ανοιχτό, ωστόσο, οι νέες 

ενδιαφέρουσες εξελίξεις στο τ/κ πολιτικό σκηνικό είναι γεγονός.  

Πιο συγκεκριμένα, στα μέσα του 2023 ο Τατάρ εξέπεμπε την εικόνα ενός ηγέτη που έχει 

αποξενωθεί από μεγάλη μερίδα της τ/κ κοινότητας, κυρίως την τ/κ Αριστερά και τις 

δυνάμεις που υποστηρίζουν το όραμα της επανένωσης της Κύπρου. Η δίωξη των 

αντιφρονούντων και στοχοποίηση τους με την κατηγορία ότι «εξυπηρετούν τα συμφέροντα 

της ε/κ πλευράς» έχει ως αποτέλεσμα τη μεγέθυνση του κύματος αμφισβήτησης της ηγεσίας 

του Τατάρ. Παρά το γεγονός ότι το τελευταίο διάστημα δεν έχουν διεξαχθεί έρευνες για την 

δημοτικότητα του Τ/κ ηγέτη, το κύμα της κοινωνικής αμφισβήτησης της ηγεσίας του είναι 

έκδηλο, τόσο στο πολιτικό όσο και κοινωνικό τ/κ προσκήνιο, με την κριτική που δέχεται η 

τ/κ ηγεσία στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης να λαμβάνει όλο και μεγαλύτερες διαστάσεις 

καθημερινά. 

Ενώ η κριτική προς το πρόσωπο και το έργο του Τατάρ μεγεθύνεται την ίδια στιγμή στην τ/κ 

κοινότητα κερδίζει έδαφος η εκτίμηση ότι σύντομα αναμένονται νέες σαρωτικές εξελίξεις 

μετά το τέλος των τουρκικών εκλογών και την εκ νέου εντατικοποίηση της προσπάθειας 

επίλυσης του Κυπριακού Προβλήματος ήδη από τα μέσα του 2023.  

«Θα παραιτηθώ από την προεδρία, θα επιστρέψω στο τηλεοπτικό 

μου κανάλι και θα ζήσω με την υπόληψη μου καθαρή». Ο κ. 

Τατάρ άφησε να εννοηθεί ότι θεωρεί αυτό το σενάριο 

«απομακρυσμένο» καθώς προβλέπει ότι δεν πρόκειται να 

αλλάξει η στρατηγική της Τουρκίας στο Κυπριακό κατά το 

επόμενο διάστημα. 



 

 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο,  Τ/κ αναλυτές προβάλλουν την 

άποψη ότι «όποιο και αν είναι το αποτέλεσμα των 

εκλογών στην Τουρκία, θα αλλάξει και η πολιτική της 

Άγκυρας για το Κυπριακό. Και αυτό διότι η σημερινή 

πολιτική που ακολουθείται στην Κύπρο δεν βρίσκει 

καμία υποστήριξη στη διεθνή κοινότητα και δεν 

λαμβάνει καμία υποστήριξη ούτε από τους φίλους της 

Τουρκίας».  

Την ίδια στιγμή, οι εξελίξεις που τρέχουν στην πολιτική 

σκηνή της τ/κ κοινότητας είναι επίσης σαρωτικές. Στο 

μέτωπο της τ/κ Δεξιάς, παρατηρούνται προβλήματα στο 

εσωτερικό της τρικομματικής «κυβέρνησης». Στελέχη της 

«κυβέρνησης» δηλώνουν δημοσίως την απογοήτευση 

τους για το «κυβερνητικό έργο» την στιγμή που ο 

«πρωθυπουργός», Φαϊζ Σουτζούογλου, αναμένει τις 

τουρκικές εκλογές με την ελπίδα ότι αυτές θα 

μπορούσαν να ανοίξουν τον δρόμο για την επιστροφή 

του στο πολιτικό προσκήνιο. Την ίδια ώρα, ένα άλλο 

στέλεχος της τ/κ Δεξιάς έχει ήδη ξεκινήσει ανεπίσημα την 

εκστρατεία του για τις «προεδρικές εκλογές». Πρόκειται για τον τέως ηγέτη του 

Δημοκρατικού Κόμματος, Σερντάρ Ντενκτάς, ο οποίος από την μια εκφράζει δημοσίως τον 

έντονο προβληματισμό του για το μέλλον της κοινότητάς του και από την άλλη εμφανίζεται 

πρόθυμος να συζητήσει την προοπτική της επανένωσης της Κύπρου με βάση το 

ομοσπονδιακό μοντέλο. Από την πλευρά του ο Όζερσαϊ, η εκλογική βάση του οποίου έχει 

συρρικνωθεί αισθητά, συνεχίζει τις επαφές του με τις τοπικές κοινότητες των κατεχομένων 

και επιμένει στη θέση ότι οι τελευταίες παρεμβάσεις της Άγκυρας στην τ/κ πολιτική σκηνή 

στερούνται νομιμοποίησης.  

Στην αντίπερα όχθη, δηλαδή στο μέτωπο της Αριστεράς και της ομοσπονδιακής λύσης, 

εύλογα ερωτήματα έχουν προκύψει μετά από τις πληροφορίες που ήθελαν τον ηγέτη του 

ΡΤΚ να ετοιμάζεται να παραιτηθεί από την ηγεσία του κινήματός του. Σύμφωνα με τα όσα 

έχουν διαρρεύσει, ο Τουφάν Έρχιουρμαν, το κόμμα του οποίου στις τελευταίες «δημοτικές 

εκλογές» κατάφερε να εξασφαλίσει τους «δήμους» της Αμμοχώστου και της Κερύνειας, 

πιθανόν να εγκαταλείψει την ηγεσία του κόμματος για προσωπικούς λόγους. Παρά το 

γεγονός ότι ο ίδιος διαψεύδει τις πληροφορίες περί παραίτησης στο εσωτερικό του ΡΤΚ 

έχουν ήδη τεθεί επί τάπητος διάφορα σενάρια για το μέλλον του κόμματος.  
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Στα πλαίσια αυτής της εξέλιξης κορυφαία στελέχη του κινήματος, όπως ο Ερκούτ Σαχαλλί, 

δεν κρύβουν τις βλέψεις τους για τη θέση του ηγέτη του μεγαλύτερου κόμματος της τ/κ 

Αριστεράς. Εν αναμονή του αποτελέσματος των τουρκικών εκλογών, άλλα στελέχη του 

κινήματος όπως ο Φικρί Τορός, στις τακτικές δημόσιες παρεμβάσεις τους για το Κυπριακό 

δεν χάνουν την ευκαιρία να αναφέρουν ότι βλέπουν θετικά το ενδεχόμενο της 

υποψηφιότητας τους στις «προεδρικές εκλογές».  

Συνεχίζοντας στο μέτωπο της Αριστεράς,  μικρότεροι κομματικοί σχηματισμοί όπως το 

Κόμμα του Δρόμου της Ανεξαρτησίας (ΚΔΑ) το οποίο στις τελευταίες «βουλευτικές εκλογές» 

εξασφάλισε αξιοσημείωτο ποσοστό που πλησίασε το 2%, εξακολουθούν να αναπτύσσουν 

τη δράση τους. Παράλληλα, πολιτικές προσωπικότητες από τον χώρο της Αριστεράς όπως ο 

«δήμαρχος» της Λευκωσίας Μεχμέτ Χαρμαντζί ο οποίος δηλώνει ότι είναι πρόθυμος «να 

διεξάγει αγώνα για την επαναδιεκδίκηση των εκείνων των δικαιωμάτων των Τ/κ που 

πηγάζουν από τις ιδρυτικές συμφωνίες, αναμένεται να έχουν επίσης πρωταγωνιστικό ρόλο 

στις εξελίξεις της επόμενης περιόδου. Σημειώνεται ότι εν όψει των τουρκικών εκλογών, ο 

τέως ηγέτης της τ/κ κοινότητας, Μουσταφά Ακιντζί, τηρεί σιγή ιχθύος.  

Ολοκληρώνοντας λοιπόν, λίγες εβδομάδες πριν το στήσιμο των καλπών στην Τουρκία, δύο 

σημαντικές εξελίξεις δρομολογούνται στην τ/κ πολιτική σκηνή. Πρώτον, στον ορίζοντα της 

κοινότητας έχει εμφανιστεί το ενδεχόμενο πρόωρων «εκλογών». Ακόμη και αν δεν υπάρχει 

κάποια «χειροπιαστή» εξέλιξη σε αυτό το ζήτημα μέχρι στιγμής, η σχετική συζήτηση στον 

τ/κ Τύπο και στους πολιτικούς κύκλους έχει ήδη ξεκινήσει. Δεύτερον, υψηλόβαθμα στελέχη 

των παρατάξεων της τ/κ Δεξιάς και Αριστεράς έχουν ήδη αρχίσει τις προετοιμασίες ώστε να 

επωφεληθούν στο έπακρον από τη νέα πολιτική δυναμική που αναμένεται να  

δημιουργήσουν οι τουρκικές εκλογές.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

…υψηλόβαθμα στελέχη των παρατάξεων της τ/κ Δεξιάς και 

Αριστεράς έχουν ήδη αρχίσει τις προετοιμασίες ώστε να 

επωφεληθούν στο έπακρον από τη νέα πολιτική δυναμική που 

αναμένεται να  δημιουργήσουν οι τουρκικές εκλογές. 
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